

本报“新桃花歌”全球征曲再传佳话 邬大为9份珍贵手稿归档奉化

记者 张芯蕊 孙宇卓
通讯员 许 霖

昨日，宁波奉化籍著名词作家、《在那桃花盛开的地方》词作者邬大为，将其创作的《重回桃花盛开的地方》《想吃蜜桃到奉化》《奉化蜜桃缘》《桃园情》《中国阔步走》《新时代进行曲》《中国巨轮破浪远航》《一字歌》《希望在中国》共9首珍贵手写歌词稿，正式捐赠给奉化区档案馆。

此次归档的9首歌词手稿中，既有饱含乡思的佳作，也有礼赞时代的作品。其中，歌词《重回桃花盛开的地方》是邬大为酝酿10年、五易其稿的心血之作，延续了46年前经典歌曲《在那桃花盛开的地方》的情感脉络，记录着他阔别大半个世纪寻根奉化时，见证故乡巨变的感动。

《想吃蜜桃到奉化》《奉化蜜桃缘》《桃园情》3首作品则是对家乡风物的眷恋与赞美；《中国阔步走》《新时代进行曲》《中国巨轮破浪远航》《一字歌》《希望在中国》5首作品紧扣时代脉搏，唱出了对国家发展、民族复兴的热忱赞颂，展现了老艺术家始终不渝的家国情怀。

现场，工作人员对手写稿件逐件清点核对，依据内容属性，将其



此次入藏的邬大为手稿。

(孙宇卓 摄)

归入“奉化籍音乐名家档案”栏目，与2015年邬大为捐赠的藏品建立关联档案。据相关工作人员介绍，2015年，邬大为回奉化寻根期间，便向奉化区档案馆捐赠了《在那桃花盛开的地方》创作手稿的复印件等藏品22件。

此次入藏的手稿则是对他家乡情感的又一次深度表达，为丰富和优化馆藏档案资源起到了积极的推动作用——

2025年6月，92岁的邬大为怀着对故乡的深切牵挂，从辽宁沈阳

向宁波日报报网寄来一封手写家书，随信附上《重回桃花盛开的地方》《想吃蜜桃到奉化》《奉化蜜桃缘》3首歌词手稿，字里行间满是游子对故土的思念。

同年7月，记者专程北上沈阳，赴邬大为家中探访。邬大为还将多首近期创作且最满意的一批作品手稿郑重交予记者，其中便包括《中国巨轮破浪远航》《中国阔步走》等佳作。

也正是在那次采访中，记者了解到邬大为创作《重回桃花盛开的

地方》的初衷：“希望有人能为这首词谱曲，能再次唱出美好生活和我们的向往。”

自此，宁波日报报网面向全球音乐创作者及爱好者发起谱曲征集，并展开持续两个多月的连续报道，在全国乃至全球引起强烈反响，全网传播6.8亿人次，成为现象级的文化传播事件。

此后，这9首凝聚着赤子之心的手稿，一直由宁波日报报网妥善保管。

近日，奉化区档案馆致函宁波日报报网，表达了征集奉化籍音乐名家珍贵档案的意愿，希望收藏邬大为先生寄来的《重回桃花盛开的地方》等手稿。记者就此专门征询邬大为先生的意见，老先生欣然应允，将相关手稿无偿捐赠。这份承载着半个世纪乡愁与时代心声的文化财富，由此回到桃花盛开的故土，在家乡永久留存。

“邬大为先生一生对家乡奉化满怀深情，这份深情倾注在这些手稿中，见证其悠悠赤子心，更代表了我们宁波籍音乐名家的精神文化传承。”宁波市奉化区档案馆副馆长李明军说，希望这些手稿能够成为连接故乡与游子情感的桥梁，为研究地方文化、音乐创作及时代发展提供珍贵的一手资料。

春节前家政服务预约量显著增长 相关平台规范服务要求，鼓励服务人员留甬过年

消费新“马”力

记者 沈天舟
通讯员 袁质方 励申之

尽管距离春节还有一个多月，宁波家政服务市场已进入旺季。油烟机清洗、全屋保洁、玻璃清洁等传统项目预约量显著攀升，部分服务档期已排至春节前一周。

昨天上午9点多，在海曙区天一家园的一户居民家中，家政服务人员陈军飞熟练地拆卸油烟机组件，并用喷枪仔细冲刷油烟机风轮、过滤网等易积垢的部件。经过

约一个半小时的清洗，油烟机变得清爽发亮。

“这段时间迎来了上门服务的高峰期，每天要赶四五户，这户人家是一周前预约的。”他告诉记者，最近工作量较平时翻了两三倍。

这种忙碌景象是目前家政市场的常态。这两天，象山一家家政公司负责人周良江的手机上不停地跳出客户发来的咨询信息，每天的咨询量有70余条。“截至1月17日的服务档期已全部排满，17日到月

底仅有少量空档可约，农历腊月的预约接近满额。”周良江说。

随着需求攀升，服务价格出现一定上涨。周良江向记者透露，日常保洁时薪已从平时的40元至50元调整至60元至70元，全天服务价格从400元上浮至450元，预计农历腊月的价格还将小幅上涨。

面对集中释放的服务需求，各平台积极采取应对措施。在宁波81890求助服务中心，不时有市民打来电话咨询家政服务类信息，咨询量较平时增长约两成。

“我们规范了服务要求，保障服务不打折扣。”该中心执行部主

管俞建育说，中心已推出岁末油烟机专项清洗惠民活动，通过统一服务流程、明码标价和服务回访机制，确保服务质量稳定可控。

“三个阿姨”平台则通过提供住宿、完善福利待遇等方式，鼓励服务人员留甬过年，从而稳定春节期间的服务质量、抑制价格波动。

业内人士提醒，节前家政服务需求高峰才刚刚开始，建议有需要的市民尽早规划、合理安排预约时间；选择正规服务机构、明确服务内容与收费标准，保障服务质量与自身权益。

宁波首座半地埋式再生水厂揭开面纱

本报讯（记者徐能 通讯员金晓巍）记者昨日从象山县水务集团获悉，宁波首座半地埋式再生水厂——象山大目湾再生水厂（一期）进入污水进场处理阶段，将于今年上半年正式运营。

该项目位于象山润泽路以南、智成路以西、金井路以北地块，占地85.73亩，总建筑面积63737.43平方米，其中一期工程35379.79平方米。

“一期工程采用双层加盖半地埋的一体化污水处理车间建设方案。地面一层为厂区运行人员的巡检操作空间，地下一层布局各个污水处理池及构筑物，再生水厂的主体部分将全部置于地下箱体内。”工程相关负责人介绍，独特的地下建设方式，可大大节省土地资源，且因封闭处理能有效避免噪声、异味等问题。

此外，箱体上盖巧妙配置体育设施，打造市民公园，在提升水质净化功能效益的同时，也提升周边市民的生活品质。

据悉，该再生水厂还将与中心城区污水处理厂互联，大幅提升象山区域水资源循环利用率。



你的爱心 四季有约 2026宁波志愿服务行事历发布

本报讯（见习记者郭婷苗 记者王佳 通讯员梅灵）昨日下午，刚送完货的快递小哥师傅走进鄞州区东郊街道东南大厦一楼的茶水间，品尝一份爱心便当。来宁波多年的他，几乎每天穿梭在鄞州区收发200多个包裹，皮肤晒得黝黑，却常被这里的暖意“照亮”。

爱心便当的背后，是“墙上的午餐”活动的持续接力。活动通过“企业捐款+个人筹款”汇聚爱心，把热乎饭菜送到新就业群体手中，这也成为宁波推进志愿服务常态化、精准化的一个缩影。目前，

由市委社会工作部制定的《2026年度宁波市“甬爱同行·社志融合”志愿服务行事历》正式发布。

这份行事历围绕全年重要时间节点、重大战略部署和民生关切，明确了“四季·同行共建”“春萌·涵育生机”“夏凉·护航逐梦”“秋实·善治共享”“冬暖·礼赞启新”五大主题篇章，系统谋划了20类服务场景及系列重要活动。

值得一提的是，与2025年相比，2026年的志愿服务行事历更加聚焦服务国家战略，服务百姓民生、服务社会治理。比如，全年开展的“四季·同行共建”“助力经济发展”，将着力发挥助企志愿服务联盟等组织的作用，精准对接企业员工生活类需求和企业生产类需

求。通过链接资源，并以“共享培训课程、共享服务空间、共享导师、共享员工”等创新形式助企兴企惠企，为宁波经济社会高质量发展注入志愿力量。

这份行事历不仅是志愿服务的行动指南，还是宁波整座城市温暖的时刻表。“我们将以此为契机，推动志愿服务深度融入城市运行和基层治理体系，期待更多市民成为‘甬爱同行’的参与者和受益者，共同厚植‘人人参与、人人奉献、人人享有’的社会风尚。”市委社会工作部相关负责人说。

宁波盆景园向市民开放

将于1月31日至2月8日举行迎春花市

本报讯（记者王嘉彬 通讯员寿晓毅）记者从市园林绿化中心了解到，位于铁路宁波站南侧、阔别十余年的盆景园向市民开放。

宁波盆景园的历史，最早可追溯到1954年，其原址坐落于海曙甬水桥路，1993年改建为南郊公园，1999年公园扩容升级，正式定名宁波盆景园。2012年，为配合铁路宁波站改造工程，盆景园启动易地重建。

新建成的宁波盆景园东临甬水桥科创中心，南接王家桥河，占地10.05公顷。走进园内，仿佛走进了“微缩的江南”，匠人将“盆纳乾坤、缩地成寸”的传统造园智慧融入园林设计。园内种植罗汉松、茶梅、真柏、榔榆等90余株景观树，经园林匠人

蟠扎修剪、取势造型，尽显浙派盆景“师法自然、苍劲挺秀”的艺术精髓。

目前，公园核心盆景展区仍在完善建设中。之后，园林部门将进一步优化布局，计划集中展出五针松、罗汉松、榔榆、红花檵木等多个优质品种的盆景400余盆。

园区运用古典造园技艺，亭台楼榭错落有致，连廊曲桥蜿蜒，构建出“一湖一环四轴八景”的空间格局。围绕核心湖区，精品盆景区（甬韵苑）、盆景展示馆、盆景制作养护区等配套设施依次铺展。

此外，1月31日至2月8日，将推出“盆满骏腾·花漾新春”宁波盆景园2026迎春花市，届时，将会有更多年宵花卉与年俗文化活动在此亮相。



宁波盆景园内景。

(寿晓毅 王嘉彬 摄)

既能探海底，又能养锦鲤 甬产机器人堪称“水下侦察兵”

记者 沈孙晖 通讯员 张超梁

在广东阳江的海面上，一座座白色风机巍然屹立。它们日夜旋转，捕获着海上风能，却也面临着海水长期浸泡带来的腐蚀威胁。如何定期为这些“海上巨人”进行精准体检？

甬企一项新技术正潜入海底，悄然改变着传统的维护方式。

“不用接触，我们研发的缆控水下机器人在1米外，就能看清钢结构的腐蚀程度。”昨日，宁波筑航智能科技有限公司总经理李亮告诉记者，企业为机器人装上了一双新眼睛——阴极保护装置传感器，使其宛如一名专业的“水下侦察兵”，能在海上风电机基础结构间灵巧巡航，将腐蚀等隐患瞧得清清楚楚。

自2024年成立以来，筑航智能就锁定水下无人勘测作业机器人领域。他们的机器人不仅在上海交通大学等国内多所高校助力培养人才，更活跃在苏、粤、川、皖等全国多地的河道中，服

务水质检测。

在安徽巢湖，一家电动飞机制造商正在打造一系列飞行体验基地，为游客提供低空文旅体验。“飞行体验基地要配备水上航道，助力电动飞机安全起降，所以航道的水下地形勘测和安全检测至关重要。”李亮说，筑航智能研发的最新款缆控水下机器人，在这里派上了大用场。

最新款缆控水下机器人采集的光学图像和声呐图像可实时传回水下情况，工作人员在岸上就能遥控操作，让机械手在水下清理渔网、钓鱼线等杂物，为水上航道扫清障碍。

据悉，水下机器人搭载的多参数水质传感器，是筑航智能的“王牌”之一。在象山，锦鲤养殖户王师傅已经“尝了鲜”。“有了多参数水质传感器，酸碱度、温度、浊度、溶解氧等水质数据，我能随时知道。我的锦鲤，住得更舒坦了！”他笑着说。

在浙江、江苏、山东的许多海水、淡水养殖基地里，都能见到这款机器人的身影。

骏马踏歌来

这场音乐会曲目和巡演地名都有“马”字



前日，宁波“跃马飞歌迎新春”城市音乐漫游音乐会，在镇海区九龙湖镇马家桥村热闹开唱。本土音乐人轮番登台，唱响《牧马人》《赛马》《套马杆》等一系列“马”主题歌曲，带来浓浓的马年新春喜庆氛围。

“除了歌名应景，宁波全市还分布着百余个含‘马’字的地名。”

市文化馆相关负责人介绍，活动精选了一些带“马”字的地点作为巡演站点，让市民循着“马”蹄迹歌而行，感受新春的喜庆氛围，发现宁波的人文魅力。

据悉，音乐会还将陆续走进奉化区马头村、慈溪市马家路村、江北区中马路等地演出。图为部分本土音乐人。(廖惠兰 南溪 文/摄)